ГОСУДАРСТВО И

ОБЩЕСТВО

История. Экономика. Политика. Право. 1999 № 2

Российский научный междисциплинарный журнал

Министерство общего и профессионального образования Российской Федерации

Санкт-Петербургский университет экономики и финансов

Исторический факультет СпбГУ

Институт экономики и управления УдГУ

Исторический факультет УдГУ

Редакционная коллегия

Р.А.Галиахметов – д.э.н., проф., главный редактор

B.A.Аношин – к.э.н., доц.

С.В.Воронкова – д.и.н., проф.

А.В.Гадло – д.и.н., проф.

Н.А.Горелов – д.э.н., проф.

Т.Н.Ефремова – к.и.н., доц.

3.3.3инатуллин – д.ю.н., проф.

М.Ю.Малышев – к.и.н., доц., зам. глав. ред.

В.В.Пузанов – к.и.н., доц., зам. глав. ред.

A.A.Тронин – д.и.н., проф.

И.Я.Фроянов – д.и.н., проф.

Основан в январе 1999 г. Выходит 4 раза в год.

Адрес редакции: 426037, г. Ижевск, ул.. Университетская, 1, Институт экономики и управления УдГУ,

тел.: (8-3412) 78-89-98.

Исторически і факультет УдГУ,

тел.: (8-3412) 75-47-44.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ-ИЖЕВСК

© Издательский дом «Удмуртский университет», 1999

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ "НЕМЦЫ И РУССКИЙ СЕВЕР"

Архангельск

Инициатива проведения международной научно-практической конференции исходила от директора Русско-немецкого центра «Dittchenbuhne» при Поморском госуниверситете Марины Александровны Ефимовой. Центр был создан в сентябре прошлого года и сразу же заявил о себе как реальном организаторе возрождения немецкой культуры в г. Архангельске и области. Так, в мае этого года состоялись Дни немецкой культуры. Благодаря содействию ректора ПГУ В.Н. Булатова совсем недавно центр обосновался в новом помещении - в стенах художественно-педагогического лицея, как структурного подразделения вуза. В открытии нового офиса центра участвовало около 200 человек, была разрезана традиционная красная ленточка, а вслед за этим состоялось народное празднество, сопровождавшееся песнями, танцами, викторинами... И в гуще всех событий была М.А. Ефимова - настоящий энтузиаст своего дела.

Именно ей удалось заручиться поддержкой Министерства региональной и национальной политики российской Федерации, которое и выделило основные средства для проведения конференции. Материальную помощь оказалтакже Поморский научный фонд, а в подготовке и проведении конференции - администарция области, Поморский университет, областной краеведческий музей, Госархив общественно-политических движений и формирований Архангельской области, областная научная библиотека им.Н.А.Добролюбова. В стенах последней и проходил симпозиум. Проезд до Архангельска и обратно, проживание в гостинице «Двина» и обеды обеспечила принимающая сторона.

Всего на заседаниях было заслушано 35 докладов из 58 заявленных, многие докладчики по разным причинам не смогли участвовать в конференции и в их числе три представителя науки из Ижевска - А.А.Шепталин и И.Г.Шапран (УдГУ), В.В.Напольских (УИИЯЛ УрО РАН). Я оказался единственным участником не только из нашей республики, но и всего Урало-Поволжского региона. В связи с внушительным сокращением числа участников работу конференции решено было перестроить, и вместо секционных заседаний все доклады были заслушаны на общих заседаниях. Считаю, что такая форма работы оказалась весьма удачной, т.к. позволила аудитории окунуться в широкий спектр истории и культуры российской немецкой диаспоры. Участниками конференции оказались в основном представители г.Архангельска и Архангельской области (гг.Новодвинск и

Северодвинск), единично - Москвы, Санкт-Петербурга, Петрозаводска, Ижевска, Ставрополя, Ухты, а также гости из Германии.

Доклады, заслушанные на конференции, распадаются, в зависимости от их тематики, на 5 групп.

Группа I. Исторические источники о немцах на Русском Севере (9 докладов).

Докладчики использовали различные виды источников. Летописи, хроники, архивные документы: С.С.Шульц (СПб.). «Российские немцы на Архангельском севре» (говорилось об участии немецких поселенцев в освоении Севера). Архивы: Н.И.Иванова (СПб.). «Неизвестные материалы по истории российских немцев» (о музее «Немцы в Санкт-Петербурге и окрестностях», заведующей которого она является). Сведения иностранцев, архивы и фольклор: М.Ю. Данков (Петрозаводск). «Иноземцы и «Осударева дорога» (об участии иностранцев в строительстве петровской дороги к Белому морю). Генеалогические источники: Н.А.Шумилов. «Выходцы из Германии в «Немецкой слободе»» (осветил корни архангельских немцев в Германии); Т.А.Санакина. «Генеалогические источники об архангельских немцах в документах Госархива Архангельской области» (анализ обывательских и метрических книг XVIII-XIX вв.); А.П.Пец (СПб.). «История семьи Пец» (о своей родословной, сейчас в семействе Пец насчитывается около 170 человек, в том числе 43 в США). Данные переписей: А.Н.Давыдов. «Немцы в Архангельске в конце XIX в.» (по данным переписи 1897 г. насчитывалось 366 немцев, с этого времени смешанные браки стали обычным явлением); С.В.Рязанцев (Ставрополь). «Немцы Архангельской области и Ставропольского края: Сравнительный аспект» (миграция немцев из этих регионов в Германию и в другие области России по переписям 1989, 1997 гг.). Материалы картографии: Л.Д.Макаров (Ижевск). «Немецкий географ XVI в. Себастьян Мюнстер и прикамский регион на средневековых картах России (о зарождении новой картографической традиции, Прикамье на картах Мюнстера).

Группа II. Культура Русского Севера (9 докладов)

И.Н.Белобородова. «Этноним «немец» в России: культурноидеологический аспект» (об эволюции этнонима «немец» - от обозначения им большинства выходцев из Западной Европы до признания за ним моноэтнического понятия). А.А.Куратов «Германцы на Архангельском Севере» (происхождение этнонима «немец» не от слова «немой» (по В.И.Далю), а от сокращенного слова «иноземец»). Л.И.Цветкова. «Вклад немецких учителей в дело народного образования Архангельска в XVIII начале XIX в.» (особо об учителе Г.Зейферте, преподававшем 42 года в народном училище-гимназии, авторе 7 акварельных видов Архангельска). Э.П.Карпеев (СПб.). «М.В.Ломоносов и немцы» (сплав русской закваски и немецкого педантизма). А.Ю.Вертячих. «Иностранные предприниматели на Севере: История и современность» (история архангельского порта и иностранцы). Т.С.Матвеева. «»Граф Цеппелин» в Арктике» (о беспрецендентном полете дирижабля над Арктикой из Берлина и обратно и участии в нем русских и немцев). Т.М.Минаева «Северная тоговля в первой половине XIX в.» (об особенностях товарооборота между Россией и Германией). А.М.Кондрескул. «Фоккеродт И.Г. о России и Севере петровской эпохи (первая четверть XVIII в.)» (о взглядах секретаря германского посольства на историю Русского Севера). Хайнес Китцке (Германия, пастор лютеранской общины в СПб.). «Лютеранство на Севере» (об истории сложения немецких лютеранских приходов, их уничтожении в советское время и современном возрождении).

Группа III. немецкая слобода (6 докладов).

Ю.А.Барашков «Архангельский немецкий Гостиный двор: История и современность» (история возникновения и развития постройки и ее архитектурные особенности). Л.Д.Попова. «История формирования «Немецкой слободы» в Архангельске» (о сложении «Немецкой слободы», ее планировке и застройке). Т.И.Трошина. «Положение немцев в Архангельске в годы Первой мировой войны» (автор обрисывает сложное положение архангельских немцев во время этой войны). А.Н.Давыдов. «Архангельский немецкий дом во второй половине XIX века» (этнографическое описание жилых построек, описание быта). Он же. «»Немецкая слобода» в Архангельске во второй половине XIX - начале XX в.: опыт этнографического анализа» (немецкая община как особая этнографическая группа). Н.А.Шумилов. «Немецкие захоронения на лютеранском кладбище г.Архангельска» (о состоянии немецких кладбищ в городе).

Группа IV. Репрессии против немцев и Русский Север (8 докладов).

Г.П.Попов «»Брауншвейгское семейство» в северной ссылке» (о трагической судьбе семьи малолетнего российского императора Ивана Антоновича (Ивана VI), свергнутого с престола Елизаветой Петровной). Е.И. Овсянкин. «Из истории репрессий жителей «Немецкой слободы»» (рассмотрены политика властей к немцам и взаимоотношения русских и немцев в период 1914-1941 гг.) Т.В.Титова. «Материалы Госархива общественно-политических движений и формирований Архангельской области о немцах на Русском Севере» (о трех периодах репрессий немцев в советское время). В.В.Аксеновская (Новодвинск). «Репрессии против немцев в Новодвинске» (по воспоминаниям очевидцев). Т.С.Сабурова. «Ссыльные немцы Поволжья и Крыма на Архангельском Севере в 1940-е годы» (материалы областной прокуратуры о репрессированных немцах в области). Т.Н.Лозинская. «Материалы по

репрессированным немцам в архиве УВД Архангельской области» (по архивам МВД прослежено три волны выселения немцев на Север). Е.С.Брауэр (Ухта). «О строительстве дороги Котлас-Воркута» (проведена выставка предметов с трассы строительства, архивных документов и воспоминаний участников; о детях в спецпоселках и лагерях; об истории открытия и разработки ухтинской нефти; о работах поисковиков по захоронению останков солдат). Л.Г.Шмигельский (Северодвинск). «Кораблестроитель К.Э.Кольбе в застенках Ягринлага» (о трагической судьбе крупнейшего советсткого кораблестроителя).

Группа V. Организационная деятельность (3 доклада)

Л.Д.Попова «Архангельские материалы в энциклопедии «Росийские немцы»» (обзор статей). Т.Н. Чернова (Москва). «Деятельность Международного Союза немецкой культуры (МСНК) в России и за рубежом» (о проводимых мероприятиях, конференциях, публикациях газет, бюллетеней, научной продукции). М.А.Ефимова. «Деятельность немецкого культурного центра в Архангельской области» (отчет о работе за год).

По разным причинам не смогли выступить с докладами: Ю.Н.Беспятых (СПб.), Л.П.Борисова, В.Н. Булатов, Л.Д.Попова (2 доклада) и Т.И.Трошина (все - Архангельск).

Итоги конференции подвел проф. А.А.Куратов, свои впечатления о работе высказали Е.И.Овсянкин, Л.Д.Попова, Ю.Н.Беспятых, ректор ПГУ В.Н.Булатов рассказал о международной деятельности университета, в том числе об архивах изысканных в Германии, о предстоящем открытии Института развития ребенка при ПГУ спомощью норвежцев. Зам. начальника Управления реализации программ российских немцев Миннаца России Н.А.Резниченко сообщила о публикации и рассылке материалов конференции, призвала к сотрудничеству в энциклопедии «Российские немцы». М.А.Ефимова проинформировала о предстоящей в 1999 г. II конференции «Немцы и Русский Север».

В ходе конференции состоялись мероприятия культурноразвлекательного характера.

26 октября. 1) Презентация книги Ю.А.Барашкова «Дневники Ричарда Ченселора» (о работе над переводом оригинала рассказал Л.Г.Шмигельский). 2) Концерт в камерном зале филармонии (Кирха). (органная музыка в исполнении профессора из Дюссельдорфа).

27 октября. Посещение Немецкого клуба (Марфин дом), где состоялся великолепный концерт артистов Центра немецкой культуры.

28 октября. 1) Открытие выставок Областного краеведческого музея (в здании Гостиного двора): «Немцы и Русский Север» и «Немецкая слобода в Архангельске». 2) «Екатерининские ассамблеи» - костюмированное представление и ужин.

29 октября. 1) Экскурсия по городу. 2) Посещение Русско-немецкого центра «Dittchenbuhne» (художественно-педагогический лицей при ПГУ). 3) Экскурсия в музей под открытым небом «Малые Корелы».

Прощальная конференция и мероприятия, связанные с ее проведением, отличались высоким научным уровнем и отличной организацией.

Л.Д.Макаров, кан.ист.наук, доцент, старший научный сотрудник Института истории и культуры народов Приуралья при УдГУ.